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УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

Појмом стручно путовање као стваралачка активност у 
настави књижевности примарно се означава специфичан облик 
изванучионичке наставе која се изводи на предвиђеним локалите-
тима повезаним са оним наставним садржајима који су полазиште 
истраживачког рада и стваралачког продуковања учесника (на-
ставника и ученика). Овакво одређење стручног путовања као 
стваралачке активности у настави књижевности засновано је 
у карактеристичним педагошко-методичким стратегијама и истра-
живачко-стваралачком приступу изванучионичком наставном раду. 

Истраживачки рад и инвентивно методичко поступање у 
којима дати облик изванучионичке наставе проналази своје упо-
риште уједно представљају и полазиште за  стваралачко учешће 
у проналажењу нове методологије која својом функционалношћу 
и оствареним исходима значајно обогаћује постојећа методичка 
искуства. 

Будући да стручно путовање као стваралачка активност у 
настави књижевности представља иновативни концепт у подручју 
изванучионичког и екскурзионог рада, у заснивање оваквог ме-
тодичког концепта кренуло се од сучељавања методичко-мето-
долошких претпоставки за реализацију стручног путовања као 
стваралачке активности са постојећим моделима и увреженим 
приступима реализацији ђачких екскурзија које у нашем школском 
систему деценијама представљају званичан и доминантни облик 
васпитно-образовног изванучионичког рада. 

С обзиром на чињеницу да се реализација школских екскурзија 
непримерено дуго налази у раскораку између теоријских препорука 
и законских регулатива, те да наука и закони/правилници екскурзије 
разматрају готово са супротстављених становишта, сваки покушај 
којим би се овакав јаз премостио сматрамо драгоценим. Наиме, 
педагогија, дидактика и методика наставе екскурзију доминантно 
одређују као васпитно-образовни облик наставног рада, док, са 
друге стране, закони екскурзије дефинишу као факултативну ванна-
ставну активност. Наука говори о екскурзионом методу, о образов-
ном и васпитном потенцијалу екскурзија, о значају тзв. предметних 
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екскурзија и сл. Закони и правилници примарно говоре о броју 
ученика (услов за извођење екскурзије), о безбедности путовања, 
о радним суботама (како би се нерадни и „изгубљени” дани, утро-
шени на  факултативну ваннаставну активност, вратили у школски 
контекст). Слично је и са актерима – екскурзистима. Иако наука 
препознаје и потцртава улогу наставника и његових знања у процесу 
екскурзионог рада, они који су се овом темом бавили нису успели 
да премосте постојећи неспоразум између дидактике екскурзија и 
логистике коју прописују закони. Сходно свом законском статусу, 
у нашој стручној јавности екскурзије су сасвим скрајнута тема. Не 
постоје монографије које се баве овом темом, нема зборника ни на-
учних радова из ове области, не постоје адекватне обуке наставника 
за екскурзиони рад, нема функционалних семинара ни стручних 
усавршавања који би наставнику дали подршку да постане активни 
учесник, сигурни реализатор или иноватор у овом домену наставног 
рада. Ако се томе придружи чињеница да законска регулатива сваки 
стручни рад на терену повезује са тзв. стручним вођом пута, дакле 
са једним човеком, а да се посао осталих наставника (одељенских 
старешина) углавном своди на безбедоносни аспект и координацију 
у вези са динамиком плаћања екскурзије, прикупљањем потребне 
путне документације,  родитељским састанцима и дежурањем на 
терену, онда не чуди што су екскурзије чешће медијска него стручна 
тема. Слично је и са ученицима. О њиховој активној улози и креа-
тивним, стваралачким потенцијалима наука говори штуро или ни-
како, а закони остају утврђени у игнорисању конструктивистичких 
начела образовања у овој области наставног процеса. Чак и када се 
разматра значај екскурзија у образовно-васпитном раду, ученицима 
је најчешће додељена улога посматрача, евентуално излагача рефе-
ратских саопштења, а пре свега пасивних пратилаца програмских 
оквира путовања које су осмислили задужени наставници (историје, 
географије или ликовне културе) и/или представници туристичке 
агенције.

Због дугогодишњег занемаривања ове образовне теме, због 
незнања које је овладало, због пасивне улоге учесника (наста-
вника и ученика), екскурзије су последњих година постале честа 
тема спорова и неспоразума. Неретко се промаљају и мишљења 
о томе колико су некорисне и како би их требало укинути. Ништа 
погрешније од тога. Екскурзије у нашим школама живе од 1889. 
године, а то што су временом у оквиру екскурзионе области рада 
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заживели дубоки неспоразуми и што се скренуло са оног курса због 
којег су својевремено интегрисане у наставу и школски живот, не 
значи да би требало да их се одрекнемо. Напротив, треба се одрећи 
олаког приступа реализацијама, подразумевајућег игнорисања 
наставног рада на терену, односно предрасуде да су екскурзије 
рекреативна путовања која не залазе у наставу и школско градиво, 
учење и стварање. У том смислу, мисија ове књиге и јесте одбрана 
екскурзија, тј. сугерисање могућег решења којим би се коначно 
педагошка наука и њени закони помирили. 

Захваљујући Друштву за српски језик и књижевност Србије, 
Министарству културе и информисања, Филолошком факултету у 
Београду, Филолошкој гимназији у Београду, а посебно захваљујући 
подршци  проф. др Зоне Мркаљ, угледног методичара, предсе-
днице Друштва за српски језик и књижевност Србије и ментора 
дисертације Стручно путовање као стваралачка активност у на-
стави књижевности (на којој се ова књига заснива),  настајала су 
бројна поглавља Путујуће учионице, књиге за коју сматрамо да би 
могла допринети да се и у екскурзионој области отворе нека нова, 
продуктивнија поглавља наставног рада.


